



常家庄园， 一本无声的史书



(上接第7版)院内栽有槐树松柏,取“怀荫子孙”“万代长青”之意。西边的龙

爪槐树荫浓密,这是1879年常家十二世常恰从俄国带回的种子,于祠堂落成时种的。常家人管它叫“子孙槐”。当地有俗语说:“千年松,万年柏,不如老槐拐一拐”,以此来说明槐树生命力的持久旺盛。进了依旧是七间宽的二门,就是祠堂正院了,三间门道由前沿福扇遮挡,平常中间迎门的福扇是紧闭的,人们只能从两边进入正院,只有在大年初一、冬至等全族进行祭祖活动和族人迎娶新妇、生子、去世等告祖仪式时,才打开中间的大门。三门两侧的耳房,就是祠堂祭祖或告祖活动时用的软轿、龙杠和餐具等器物的存放处。

进了三门,深深的正院由中间雕梁画栋的献厅(大型祭厅)隔开,分成上下两院。下院的东西配房,供祭祖前长辈休息,或议事时各堂主人开会使用。献厅是祭祖时摆放供品的地方。上有匾额:“绵瓜瓞”。瓞,瓜蔓。其词源于《诗·大雅·绵》:“绵绵瓜瓞,民之初生,自土沮漆……”是西周时在开国庆典上所唱的赞歌,其大意是漆水与沮水那边,是周族发祥的源泉,就如瓜蔓一般藤延瓜结,子孙万代,绵绵不绝。

献厅两侧,各有三间游廊,悬挂着清代山西巡抚、榆次县令乃至村民们送给常家的匾额。东西游廊正中各有一个六角小门,东门通向作为祠堂偏院的账房,西门通向静园。从祠堂游廊东侧的小角门进去,是一座典型的小四合院。这里为北常各门的议事之处和总账房。外地商号回来向东家报账后都在这里居住。商号交账后,各号如何抽疲转快,该开什么新字号,均由族中长者在此议定;余金向各门分红,也在这里完成;族中各堂一年来在本族各铺面字号消费后记载的折子同样在此处销账。光绪二十九年(1903年)后,这里改为常氏笃初学堂。

献厅之北是祠堂的主要区域——常氏宗祠的正厅和配厅。正厅报本堂里供着常家历代先祖的木主(俗称牌位),现在正中供有常仲林的雕像。这位手持皮鞭、肩扛羊铲的常氏始祖,默默注视着他的子孙几百年的兴衰历程。正厅和配厅由六间回廊连接,当时建配厅的时候是准备在正厅供满木主后续用之所。由于战乱,常氏家业败落后家丁大量外迁,东西配房一直闲置未用。

祠堂除了进行典祖仪式外,还进行家族内各种祭祀活动,包括年祭、节拜、婚拜和丧拜。每年春节在乡的常姓族人,都要来常氏宗祠祭拜,人来齐后由年辈最大的人召集,分辈次向祖先灵位行跪拜礼,形式比典祖时简单一些。祠堂于除夕点燃旺火,男子正月初一清晨举行祭祀,女眷正月初二清晨祭祀。供品按家户轮流承担,称为“值年”,一般家户二三十年才能轮到一次。家里生下男孩的,春节时要在祠堂供奉猪头,上面写着男孩的名字和生辰,感谢祖先赐福。按照榆次的风俗,每年清明、七月十五和十月初一上坟扫墓、祭拜祖先时,各门先在祠堂祭拜,然后再去上坟祭奠。而族中男女结婚后第二天,新人由家长引领到祠堂认宗,向祖宗跪拜。如有父母亡故,孝子在三五日内脱去孝衣,穿上素淡吉服,抱着去世者新立的牌位,进祠堂跪拜后放在适当的位置,称为立祖。除了年拜,祠堂只开偏门,而且进偏门之前必须洁衣净手。

以前,常氏祠堂一直派有专人守护清扫,早晚上香,除各门为去世的祖、父的生辰、忌辰祭奠,任何人不得入内。到全族祭祀时,掌管礼仪的族长还要专派各堂门年轻弟子先行清扫,以示孝道。年轻弟子也将有资格清扫祠堂视为荣誉。常家鼎盛时,人口过千,仅常万达一支就有数百。上香后,全在院里随厅中钟磬之声跪拜,族长及几个年长者入厅拈香奠酒,场面十分肃穆壮观。站在正厅门前,回首南望,穿过献厅门、三门、二门、石围栏门就可以看到祠堂前的八字形百寿影壁,将三进门严丝合缝地挡住,中规中矩,一如这人家。

静园: 融合人文与自然

从常氏宗祠的游廊间的六角门向西,就进入了常家的后花园——静

园,这是目前北方最大的私家园林。它与古民居文化融为一体,在中国古代建筑史上极为罕见。在看过一大片一大片的灰色建筑后,这里的绿色让人心境为之清凉。如果说街上的各堂各院会让人想起这个家族在大漠起家后的艰辛和辉煌,那么静园里的各园各亭就会让人想起常年驻守在乡间的常家女人和孩子们的快乐生活和悠闲雅致。静园占地8万余平方米,是常家后花园的总称。由各堂的花园组成,如谦和堂的菜园、元和堂的花园、清和堂的枣园等。静园初建于乾隆、嘉庆年间,完成于光绪初年,正值我国造园艺术的高峰期。当时的大江南北涌现出一批可居可赏可游可憩的优秀园林,创造出一批人与自然和谐相处的理想家园,常家静园就是在这样一个大的社会背景下修建起来的。因为家族主人走南闯北,见多识广,难免在修造自己的花园时融入当时南北风情,这就注定了静园所具有的精致、肃静、空灵、通透的文人写意山水风景式的高雅格调和融北方质朴大方与南派小巧细腻于一体的特色。静园是常家原先的杏园、枣园、桑园、花园、菜园等“后园子”的统称,这些听起来像一个个农家小院的园子,其实只是常家读书人对其的一种别称。你看,在菜园中,沿着常年积水的小潭建有甬道、小亭、敞轩;杏园中除了亭台还建有长廊。这些常家人休憩消闲的所在,为整个常家庄园增添了生机勃勃的绿色和生气。

2000年,在修复静园时,特地请

十亩杏林: 满园春色正当时

从常氏宗祠的游廊小门出来,沿着一条长长的爬满藤蔓的花架,就进入了杏林。这里是常氏最早建成的园林区。十亩杏林处处花开,雅致风光尽收眼中。杏林深处向游人展示的第一处建筑就是杏坛,上有孔子讲学的雕像,这也成为常氏建杏园本意的佐证。杏花开于农历二月,报春最早,这个时候正是清朝各地举子进京会试之时,故杏花又被称为“及第花”,作为文化世家的常家,自然对这个吉利的花名非常偏爱。

杏林的东西两侧各有28间长廊,廊壁镶嵌有56方清代名家名联。长廊的两端,又各有两个“看楼”把着杏林之角,中有四亭,临街两亭悬着“景星”“庆云”的题匾。这里有两个出处:古舜时,政教无私,天上的德星“景星”出现;古尧时,天上则出现过五彩云霞,以示盛世。这两处亭名表达了主人对圣君治世下的盛世期盼。园中两亭则以“披风”“枕霞”命名,这又是中国古来文人寄情山水的典型写照。常家的四亭寄世寄情,儒商家族双重心理显现无遗。

在杏林的西北侧正对着静园门有一处影壁。常家庄园影壁86处,风格各一。这一处的不同就在于它是一处“八卦”影壁。在八卦影壁的两侧,是四个制作精美的砖雕壁挂,俗称“花墙”。这四个壁挂,均呈插屏形,一对为夔龙图案的插架,一对为草龙图案的插架,砖雕画心分别为水仙、青莲、菊花、梅花,依次为春、夏、秋、冬四季盛开的花卉,故名“四季花”。

(下转第9版)

